

出埃及記-第九章

首四個災害都只是為埃及人造成一些滋擾，為生活上帶來不便而已，然而，往後的災害卻真正損害到埃及人及牲畜的生命，其審判的意義更加的明顯。摩西再一次向法老提出耶和華的命令：「放我的百姓走，好事奉我」，更加上嚴重的警告「耶和華的手必以嚴重的瘟疫加在你田間的牲畜上」，並且再次區分以色列與埃及，不過這次是牲畜的區分。第二天，埃及在田間的牲畜全部死了，而以色列的牲畜卻一隻都沒有死。

當摩西將爐灰撒在空中，就使埃及人及牲畜都生了「起泡帶濃的瘡」，這瘡可能是一種皮膚病，涉及不潔，埃及人親自嘗到災禍的困苦，就連術士也未能倖免。這災禍的源頭不是水、塵土或空氣，而是窖灰，也是法老要求以色列人用窖燒磚的物質，用以報應法老對以色列人昔日的壓迫，可見審判的情況越來越明顯了。

在摩西宣告第七災時，更強調了耶和華的權柄：「我若伸手用瘟疫攻擊你和你的百姓，你就會從地上除滅了」，耶和華本可滅絕所有的埃及人，但耶和華卻另有心意，就是：「我讓你存活，是為了要使你看見我的大能，並要使我的名傳遍全地」。縱使法老對耶和華抗拒，但耶和華仍可藉這個頑梗的法老成就祂的旨意。今次冰雹之災由摩西伸杖作序幕，取代了亞倫的角色，摩西作為屬靈領袖的勇氣亦開始展現。冰雹之災還包括了打雷及降火的現象，這種天氣的反常現象往往是表達神的顯現，即神不但是在審判，還親臨其中。冰雹之災完全摧毀留在田間的埃及人及牲畜的生命，連菜蔬及樹木也受影響，範圍亦涉及埃及全地。法老首次承認自己的罪：「這一次我犯罪了。耶和華是公義的；我和我的百姓是邪惡的」。

法老既能認為耶和華是公義，而自己是邪惡，是否表示他會真誠地降服呢？他不單完全同意摩西的要求：「我要放你們走，你們不用再留下來了」。「不用再留下來」的意思，是否表示同意以色列人可以離開埃及而不用留下來繼續作苦工呢？顯然，摩西也不相信法老的話，他對法老說：「至於你和你的臣僕，我知道你們仍然不敬畏耶和華」。摩西雖然不相信法老的承諾，但仍為埃及地止住雷和雹。而經文以「又再犯罪」來描述法老再次的反悔。摩西和耶和華對法老的「說一套，做一套」似乎都見怪不怪了。

法老作為一國之君，與耶和華對抗，經歷了七個災害，有國民及牲畜的傷亡，亦被警告可以被滅絕，並親自承認自己的邪惡及犯了罪，但最終仍然不悔改，他心裡是否只是剛硬而沒有其他因素呢？人只要一天不承認神的主權，人的自大，自以為是心態，就會好像法老一樣「說一套，做一套」，口裡認罪，心裡仍然抗拒，一旦威脅解除，就故態復萌，剛愎自用，法老的表現正正反映人的罪性。惟有我們在神面前真正的認罪悔改，以行為表現出悔改的心，才能放下主權，讓神主導，甘心順服神的帶領。這樣，罪才不能再捆綁我們，讓我們有一個自由的人生。